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РА ДО МИР БА ТУ РАН

ИЗНОВАУТЕМЕЉЕЊЕ
СВЕТАВРЕДНОСТИ

Ево књи ге ко ју одав но иш че ку је мо и це ни мо, не по тен ден
ци ји и есте ти ци, без ко јих ни је, не го по та лен ту, ин ге ни о зно сти и 
хра бро сти с ко ји ма је на пи са на. И на уч на је, и фи ло соф ска, и есе
ји стич ка, и пу то пи сна. Све о бу хват на је вре ме ном и про сто ром и 
су прот ста вље на ур ви ња њу све та кла сич них вред но сти за пад но
е вроп ске ци ви ли за ци је, рас па ра не по свим ша во ви ма. Уз то је 
на пи са на пит ким, бе о град ским есе ји стич ким сти лом, у нај бо љем 
ду ху На ста си је ви ће ве ма те рин ске ме ло ди је и ме та фи зич ке осе ћај
но сти Цр њан ског. У срп ски на род до шла је ур гент но у нај по треб
ни је вре ме ка да му се рас та че све оно што му пред ста вља пе чат и 
кôд: је зик, пи смо, ве ра, етос, тра ди ци ја, па три о ти зам, по ро ди ца, 
дру штво и др жа ва. Све му се то да нас ур ви на ха о сом не ка квих 
ли бе рал них, европ ских вред но сти и са вре ме них пра ви ла: ате и зма, 
ли бе ра ли зма, мон ди ја ли зма, мул ти ет нич но сти, гра ђа ни зма, ци вил
ног дру штва, род не рав но прав но сти, хо мо сек су а ли зма, спон зо риса
ног и на сил ног ми гра ци о ни зма, нео ко ло ни ја ли зма и нео фа ши зма.

Про фе сор Ми ло Лом пар на пи сао је књи гу По хва ла не са вре
ме но сти (Удру же ње „Иси до ра Се ку лић” и Чи го ја штам па, Бе о град 
2023, ис цр пан и по дро бан по го вор Мир ка Ма га ра ше ви ћа) по зна
ча ју рав ну Ера змо вој По хва ли лу до сти. У њој је му дро раз об ли чио 
све на ве де не са вре ме не по ша сти ко је ра за ра ју чи та ве на ро де и 
др жа ве, чо ве ка, ње гов етос и ин те гри тет и све што је ус по ста вља
но ве ко ви ма као тра ди ци о нал не вред но сти на ро да кроз све прет
ход не ци ви ли за ци је. Чи ни то ау тор ове књи ге ау тен тич но, сна жно 
и убе дљи во, сна жно мо ти ви са но и чвр сто ком по но ва но, ин те лек
ту ал но по ште но, ко ри сте ћи се ме то до ло ги јом па ра лел ног и кон
тра пункт ног уо ча ва ња, ви ше слој ног ана ли зи ра ња и осли ка ва ња 
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ду хов ним очи ма пу то пи сца, а про ми шља њем фи ло со фа, са осе ћа
јем за ни јан су, ели о тов ски кон те пла тив ног есе ји сте ко ји ера змов
ски ка та ли зу је уо че не по ја ве ви ђе ног. 

Да нас, ка да је чо век све ден на број, ком пју тер ски им пулс, 
без лич ну вред ност, ка да му је уки ну та при ват ност, ка да се хр ли 
све оп штем обе сми шље њу, ка да се сма тра кон зер ва тив но шћу, глу
по шћу, иш ча ше но шћу, за о ста ло шћу, ана хро но шћу све што је не
са вре ме но, а сва из о па че ња кла сич них вред но сти са вре ме но шћу, 
про фе сор Лом пар усу дио се да на пи ше књи гу по хва ле тој и та квој 
не са вре ме но сти. Или је то на лог ин те лек ту ал ног по ште ња и хра
бро сти сло бод ног, ду бо ко ми сле ћег ин те лек ту ал ца да про фет ски 
са гле да сву штет ност по дру штво и по је дин ца плит ко ум не са вре
ме но сти, или још је дан об лик ис ка зи ва ња срп ског ина та и ка при ца? 
Од го вор ће се на мет ну ти сва ком чи та о цу ко ји, без иде о ло шких и 
свих дру гих пред ра су да, чи ста ср ца и би стра ума при сту пи чи та њу 
књи ге По хва ла не са вре ме но сти и сам за кљу чи, по оној на род ној: 
„По пу поп, бо бу боб”.

Књи га има 16 есе јатрак та та, чвр сто по ве за них као по бед нич
ка игра у ша ху, па је за то сва ки есеј и на зна чен гра фич ком озна
ком, од отва ра ју ћег и сва ког на ред ног по те за ша хи сте, до гам би та 
ко ји во ди си гур ном ма ту.

У пр вом по гла вљу је жи жа по ста вље на на ка ме ну спо менпло
чу са нат пи сом: 

HE RE LI VED IN 1784
DO SI TEY OB RA DO VICH

1742–1811
Emi nent Ser bian man of let ters

First Mi ni ster of Edu ca tion
in Ser bia

По ста ви ла ју је ју го сло вен ска вла да у из бе гли штву. Пло ча се 
на ла зи на дво спрат ној згра ди на „са мим ру бо ви ма лон дон ског 
си ти ја”, у пот пу ном је кон тра сту ње на „за сен че ност на спрам ним 
ви со ким зи ди на ма” от ме ни јих згра да и ре чи укле са них у мер ме
ру, са ди на ми ком без из ра зне го ми ле љу ди, са вре ме но оде ве них, 
ко ји ју ре у два прав ца ис пред ста ни це под зем не же ле зни це ко ју је 
прет ход но по сма трао пу то пи сац у цен тру Си ти ја. Све је у том цен
тру гра да би ло са вре ме но, па и без из ра зна го ми ла љу ди, на пе тих 
и опу ште них, са мо је ова спо менпло ча Ср би ну, „на ру бу си ти ја, 
у боч ној ули ци”, не са вре ме на. За што? Де таљ је про шло сти, исто
ри је не знат ног на ро да и знак тра ди ци је ко ја да нас ма ло ко га инте
ре су је, по го то во у бан кар ском цен тру све та. У ка ме ној пло чи нема 
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зна ка мо ћи, упо тре бљи во сти и ма те ри јал не вред но сти. „Оту да је 
не са вре ме ност са свим не при сту пач на мо ћи: про ка же на и гур ну та 
у там ну од сут ног при су ства. Као ка ме на пло ча са До си те је вим 
име ном”, за кљу чу је пу то пи сац у пр вом есе ју 1.б3 е5 До си теј у 
Лон до ну. Јер, зна он до бро да не ма мо ћи из ван са вре ме но сти.

По сле овог пу то пи сног есе ја до ла зи фи ло соф ски трак тат Ори
ђи нал и кловн у ко ме Лом пар ка та ли зу је „по ло жај не са вре ме но сти 
у са вре ме но сти”. У овом трак та ту, он по сма тра по ја ве са вре ме но
сти и не са вре ме но сти у све сти чо ве ка из свих угло ва и за кљу чу је: 
„У ча су ка да пот пу но пре ци зно уви ђа ко ли ко се ег зи стен ци јал на 
по зи ци ја ко ју би ра – у ду хов ном и ствар но сном ви ду – раз ли ку је 
од пре вла да ва ју ћих рит мо ва вре ме на, чо век уну тар са вре ме ног 
све та по ста је не са вре мен”. По зва ће се он ту и на Ни че ов став да 
сми сао ег зи стен ци јал ног у на шем вре ме ну не мо же би ти дру го до 
на ста ја ње „да у ње му де лу је не са вре ме но [...] То зна чи про тив 
вре ме на а ти ме и на вре ме и, на дам се, у ко рист не ког бу ду ћег 
вре ме на”. Та ко и Ми ло Лом пар, као и Фри дрих Ни че, би ра да буде 
не са вре мен у бу ду ћем ци клич ном кре та њу вре ме на. Он на ла зи да 
је страх од не са вре ме но сти страх од са мо ће. 

Про фе сор Лом пар не ма стра ха што је да нас у са мо сти, јер је 
ви ди лац тог бу ду ћег вре ме на ко је ће му да ти за пра во. Са тим убе
ђе њем и пи ше књи ге, као што су Дух са мо по ри ца ња, По вра так 
срп ском ста но ви шту, По ли хи стор ска ис тра жи ва ња, Сло бо да и 
исти на, По лу ин те лек ту а лац и на ци о нал на по ли ти ка, Опро штај 
с ин те лек ту ал цем и По хва ла не са вре ме но сти, од ко јих су не ке, 
за крат ко вре ме, до жи ве ле ве ли ки број из да ња. Ни је ли и то знак 
да се ње го во ми шље ње већ по твр ђу је и у са вре ме ном вре ме ну у 
ко ме их пи ше?

У трак та ту Ори ђи нал и кловн, Лом пар пра ви ја сну раз ли ку 
из ме ђу ана хро ног и не са вре ме ног чо ве ка па ка же: „Не са вре мен 
чо век за у зи ма став про тив са вре ме но сти: док ана хрон чо век по
ста је ми мо вре ме на, до тле се не са вре мен чо век си ту и ра уну тар 
вре ме на.” Не ха је он што га на зи ва ју по дру гљи во ори ђи на лом, а 
про стач ки и лу да ком, јер не ма стра ха од са вре ме но сти и зна да то 
чи не са вре ме ни клов но ви. Зна и оно што је знао Ера змо Ро тер дам
ски ко ји је твр дио да „из ме ђу му дра ца и лу да ка не ма раз ли ке; ако 
има, по ло жај лу да ка је при јат ни ји: пр во, јер их њи хо ва сре ћа стаје 
вр ло ма ло, па им је до вољ на са мо ма шта о сре ћи; дру го, јер је ужи
ва ју у дру штву с ве ћим бро јем љу ди”.

Дис тан ци ра Лом пар и не са вре ме ност и про вин ци јал ност. Он 
на ла зи че ти ри вр сте про вин ци јал но сти: про стор ну, вре мен ску, 
про вин ци јал ност у ду ху и ег зи стен ци јал ну про вин ци јал ност. Пре
ци зно их ана ли зи ра и сво ди на ана хро ност ко ја „омо гу ћа ва са вре
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ме но сти да са мо је дан мо ме нат пре тво ри у оно што је је ди но бит но 
у чо ве ко вом жи во ту. Тек та јан стве на са мо ра зу мљи вост ко ја чу чи 
у са вре ме но сти пред ста вља он то ло шки об лик ње не про вин ци ја
ли за ци је: ду ха у вре ме ну, вре ме на у ду ху”. Ту он из вр сно за па жа 
да „ег зи стен ци јал на мар ги на ни је не што што пре би ва у про сто ру... 
већ је она си ту и ра на... у за пре та ној све сти о вре ме ну, у све тло сти 
јед не уту ље не лу цид но сти у чо ве ку”. Зна ау тор ове књи ге да је 
про вин ци јал ност соп стве ни ја љу би те љи ма са вре ме но сти ко ји по
ти ску ју у се би оно што је са мо свој но и соп стве ни стид ра ди ди вље
ња по во дљи ве пу бли ке, да би свој суд под ре ди ли оп штем мње њу. 
Та ко са вре ме ност по ста је вре мен ска про вин ци јал ност, а ње ни са
вре ме ни ци клов но ви – љу ди без обра за, лич но сти и ка рак те ра.

Ори ги нал ни обра зац, мо тив скоком по зи ци о но и зна чењ ски 
вр ло функ ци о на лан, у овој књи зи се на ста вља: ред пу то пи сног 
есе ја па ред кон те пла тив ног трак та та, след стве но по те зи ма на ша
хов ској та бли до не ми нов ног ма та. У тре ћем есе ју Сло бо дан Јо ва
но вић у Лон до ну, про фе сор Лом пар кон тра стри ра зна ко ве мо ћи 
Вест мин стер ске опа ти је и нат пис на спо менпло чи на хо те лу у 
ко ме је жи вео из гна ни Сло бо дан Јо ва но вић. Опа ти ја га од би ја ње
ним зна ко ви ма мо ћи јер му де лу је као „за кро вље на гроб ни ца мо ћи”. 
Не на ла зи ни шта ни на њој ни у њој од де ки ри ри ков ског пре о кре та 
у ње го вом ме та фи зич ком сли кар ству. Из ње је „иш че зла ме тафи
зич ка се но ви тост при зо ра”. Она се, „као пост мо дер на са вре ме ност 
по твр ђу је у бес крај но сти соп стве ног про сто ра”. А у нат пи су на 
спо менпло чи, у ко ме се на бра ја ју „по ли хи стор ске скло но сти и 
спо соб но сти чо ве ка ко ји је био спо ме ник и оли че ње срп ске гра
ђан ске ин те лек ту ал не ели те, ње не еру ди ци је, ду хов но сти, шар ма 
и сти ла”, су ви ше са вре ме но, сра змер но за пад ном по и ма њу вред
но сти и по ли тич ке мо ћи, пре на гла ше но се ис ти че да је био „Pri me 
Mi ni ster of Yugo sla via”. Упу ћу је нас да је са мо то са вре ме но и вред но 
у по и ма њу европ ског чо ве ка, а оно, тек уз гред но на бро је но, да је 
Hi sto rian, Li te rary Cri tic, Le gal Scho lar не са вре ме но и ма ње ва жно. 
Ипак га то не са вре ме но у нат пи су, што је сте есен ци ја ње го ве лич
но сти, спа ша ва да се са вре ме ни клов но ви, ко ји без лич но из ви ру 
из под зем не же ле зни це, не под смех ну ње го вој не са вре ме но сти.

По сле шет ње кроз Кен синг тон ски парк пу то пи сац за ла зи у 
ви ју га ве ле пе ули це и у њи ма још леп ше ку ће и про дав ни це. У 
њи ма је ко шта ла 10 фун ти ку ти ја ци га ре та 2015. го ди не, а књи га 
о Стринд бе ру, илу стро ва на ре про дук ци ја ма пи шче вих сли кар ских 
плат на, на лук су зној хар ти ји, 12 фун ти. Да је му то по во да да за кљу
чи да је у по ре ђе њу тих це на из ра жен сав од нос из ме ђу са вре ме
но сти и не са вре ме но сти јер је „кловн увек скуп, па и све што он 
чи ни – у на у ци, у по ли ти ци, у умет но сти, у фи ло зо фи ји – мо ра да 
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ко шта, она ко ка ко ори ђи нал пред ста вља не што што до би ја мо у 
бес це ње”. Књи га се на ста вља на из ме нич ном сме ном есе ја ду хов
ног пу то ва ња и фи ло соф ских трак та та ко ји до ла зе као ми са о ни 
ка та ли за то ри па ра лел ног, али кон тра пукт ног раз ма тра ња са вре
ме ног и не са вре ме ног, уо че ног у европ ским гра до ви ма. 

У трак та ту С оне стра не за до вољ ства ау тор по ста вља ви ше 
пи та ња, од ко јих је кључ но: „Ка ко иза бра ти мо гућ ност да се кре
ће мо про тив вре ме на?” У ду ху и сти лу сло вен ске ан ти те зе, Лом пар 
се пи та: „Ко би био спре ман иза бра ти да је мо гућ ност кре та ња 
про тив вре ме на не ка ра зум на мо гућ ност? [...] Зар ода свуд не опо
ми њу да тре ба ис ко ри сти ти тре ну так ко ји је ту не би ли утвр ди
ли и осве до чи ли им пул се вре ме на? Зар не по ста је мо сме шни ако 
иде мо про тив тре ну та ка ко је вре ме дик ти ра у на шим жи во ти ма.” 
И, ко нач но, од го ва ра да, ако иза бе ре мо пут ко ји иде про тив време
на, ми смо „сме шни, као они ко ји ни су клов но ви, по ста је мо би ћа 
на ко ја не вре ди по тро ши ти ни јед ну реч”. Од мах за тим за кљу чу
је да „та реч не у мит но при па да злим клов но ви ма као ви те зо ви ма 
са вре ме но сти: и у фи ло зо фи ји, и у књи жев но сти, и у по ли ти ци, и 
у умет но сти, и у бан кар ству. Клов но ви, на и ме, ни су ни сме шни 
ни ту жни, што су не ка да би ли, док је би ло не са вре ме но сти, они 
су пред о дре ђу ју ће по ста ли зли клов но ви.” 

По пут Све то за ра Влај ко ви ћа,1 Ми ло Лом пар ду хо ви то то илу
стру је ту ри стич ким сим по зи ји ма клов но ва ко је им ор га ни зу ју 
бо га те кор по ра ци је по ме ди те ран ским хо те ли ма, на ко ји ма са оп
шта ва ју сво је ра до ве пред оба ве зним по ли тич ким, кор по ра циј ским 
и бан кар ским жре ци ма и ду гим но га ра ма у пр вим ре до ви ма. По трпа
ју бо га те хо но ра ре и за до вољ ни се вра ћа ју у сво је зе мље и гра до ве. 
А он да те ра до ве об ја вљу ју „у нај ти ра жни јим из да њи ма но ви на 
ко је жи ве од пла ће них огла са ба на ка, кор по ра ци ја и оси гу ра ва ју
ћих дру шта ва”. Пре ма то ме, зли клов но ви не из ла зе из за кло на у 
ко ји ма им је све до зво ље но, са мо да не пи шу и уче ству ју у кон тра
по кре ти ма. За то се наш ау тор пи та: „Ко ли ко чо век тре ба да бу де 
бле сав да би по ве ро вао” ту ри стич ким на уч ни ци ма и пи сци ма 
ко ји ма не сме та да се по ја вљу ју у оде жда ма злих клов но ва? На
жа лост, на њи хо вом зна њу по чи ва са вре ме ни свет. Ов де про фе сор 
Лом пар да је по ра зан суд о са вре ме ном ин те лек ту ал цу: „Упра во 
склад та лен та и са вре ме но сти чи не од клов на суд бин ску фи гу ру: 
без та лен та, кловн је са мо глу пак; без са вре ме но сти он је не потре
бан.” Јер, кловн иде ста за ма за до вољ ства, за кљу чи ће про фе сор 
Лом пар на сле де ћој стра ни ци овог трак та та, да би на ста вио да про

1 Све то зар Влај ко вић, Дон Жу ан бе о град ски у шу ми чуд но ва тој, Про све та, 
Бе о град, 2005.
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бле ма ти зу је од нос лич но сти и за до вољ ства, са вре ме но сти и не са
вре ме но сти. 

Да би смо схва ти ли све ди мен зи је ње го вог про бле ма ти зо ва ња 
на ве де них фе но ме на, до вољ но је на ве сти са мо не ко ли ка пи та ња 
ко ја он по ста вља у трак та ту С оне стра не за до вољ ства: Да ли су 
на ши жи во ти са мо из ру че ни сти хи ји кре та ња, као пул си ра њу 
зна ко ва ко ји – по пут ми га ва ца у са о бра ћа ју – од го ва ра ју на ле ву 
и де сну ро та ци ју? Ка ко, да кле, ус пе ти да у сво јој осе ћај но сти и у 
сво јој све сти уз мак не мо од за до вољ ства? Мо же мо ли, да кле, у да
на шњем вре ме ну – ка да је ствар ду ха па ла ис под сва ке вред но сти 
уну тар јав ног са о бра ћа ја – да овла да мо соп стве ним за до вољ ством?

Све ве ли ке фи ло со фи је, од Пла то но ве до Кан то ве, по ста вљале 
су ова пи та ња и на њих од го ва ра ле са ве ли ким НЕ, а ре ли ги је том 
не га ци јом за по чи ња ле сво је за по ве сти. На исти на чин је од го во рио 
и Ми ло Лом пар:

Чо век је су ве рен са мо оно ли ко ко ли ко мо же да ка же не: у тој 
ре чи ни је скри ве на са мо нај ве ћа моћ не го и нај ве ћа ег зи стен ци јална 
нео по зи вост [...] Јер, са мо не увек мо ра по че ти од чо ве ка са мог: ре
кав ши се би не – у све ту у ко јем не пре ста но од је ку је да, у те лу ко је 
из но ва под сти че да, у ду ху ко ји се кри је од соп стве ног по но ра на
мет ну тим про јек то ва њем у све о бу хват но да – чо век сти че не ку мо
гућ ност да на дру ги на чин осе ти сво ју ег зи стен ци ју. [...] Јер, ка за ти 
не са мом се би – на на чин све до че ња, што зна чи пре тво ри ти lek sis 
у lo gos – зна чи ка за ти не не ким нај ин тим ни јем оче ки ва њу и не кој 
нај та на ни јој же љи. [...] И у то ме је па ра докс не са вре ме но сти: са мо 
нас јед но не – не у глед но и за гу бље но у мно штву са вре ме них да, 
ко ја се пре ру ша ва ју у мо жда, за ви си, углав ном – уво ди у осо бе ни 
и лич ни мир.

Ово не про фе со ра Лом па ра рав но је оном НЕ на по чет ку свих 
де сет Бож јих за по ве сти ко је, док су их љу ди мо ли тве но из го ва
ра ли и по што ва ли, све тли ло им је жи вот ни пут као Сун це, као 
све тач ки оре ол, као Бог у уз ви ше ном жи во ту и све ту. А от ка ко га 
љу ди не из го ва ра ју ни мо ли тве но ни ни ка ко, сро зао им се и жи вот 
и свет у ка љу гу „по ко јој сви га ца мо, са мо не ко у ка ру ца ма, а неко 
у опан ци ма”, ка ко је го во рио ста ри до бри Иго. Јер – пи ше у По хва
ли не са вре ме но сти – „свет без он то ло шког од зи ва обе ћа њу у на ма 
от кри ва се као он то ло шки од зив бо ла”. Ово је основ ни од го вор за 
сва ког пра вог чо ве ка. Не оста вља нас ау тор ни без оног из у зет ног, 
по је ди нач ног од го во ра: „Је дан од мо гу ћих – сва ка ко не са вр ше них 
– од го во ра обе ле жа ва лич на спрем ност да умре мо у скла ду са иде
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ја ма и схва та њи ма ко ја су ис пу ни ла наш жи вот. Мо жда да умре мо 
на тр гу, у мно штву све та, прем да и та да уми ре мо у са мо ћи.”

Ау тор есе ја Цр њан ски у Лон до ну на ла зи спо мен пло чу овог 
срп ског ли ри ча ра ме та фи зич ке осе ћај но сти на су ви ше ствар ној и 
још су ви шни је са вре ме ној лон дон ској ули ци Qu e en sway, са мно
штвом рад њи јеф ти не ро бе из це лог све та и си ро тињ ских ре сто ра
на ко је ре кла ми ра ју бле шта ва све тла. Из ста ни це под зем не же ле
зни це ку ља го ми ла љу ди „пле беј ског ша ре ни ла”. На згра ди пи ше:

MI LOŠ CR NJAN SKI
1893–1977

Ser bian Aut hor
li ved and wro te

he re
1953–1965

Згра да ли чи на ка сар ну, са по лу и стру ле лим ра мо ви ма и отр
ца ном фа са дом, очи глед но ра ђе на од јеф ти ног ма те ри ја ла за не
збри ну те љу де. Не да ле ко од ове ули це је Lu ster Ga te, где су сме ште
ни елит ни хо те ли и ле пе згра де, без ва шар ског де ко ра на ши ро ким 
тро то а ри ма ко јим ше та ју ушто гље ни ја пи ји. Лом па ру згра да на 
ко јој је спо менпло ча ње го вог оми ље ног пи сца „су ге ри ше не ку 
са свим са вре ме ну без лич ност”. Овом ду хов ном пут ни ку не остају 
не при ме ће не зна чењ ске ни јан се у трет ма ну три ве ли ка на срп ске 
кул ту ре у Лон до ну. Док је До си теј „Emi nent Ser bian man of let ters”, 
Јо ва но вић „Ser bian Hi sto rian Li te rary Cri tic Le gal Scho lar”, Цр њан
ски је са мо „Ser bian Aut hor”. Зна чи, ни је ни еми нен тан, ни ди пло
ма та, ни ро ма но пи сац, ни пе сник, ни есе ји ста, ни пи сац по ли
тич ких чла на ка, иа ко је то све имао у сво јој лич но сти и јав ном 
де ло ва њу. Овај раз ли чит трет ман и на спо менпло ча ма три ис так
ну та пред став ни ка срп ске кул ту ре ни је фор ма лан, ни ти је ствар 
у ни јан са ма са мер љи вим њи хо вим де ли ма, не го са вре ме на ре цен
зи ја и по ли тич ка, иде о ло шка тен ден ци ја. 

Про фе сор Лом пар у то ме ви ди „ка ко са вре ме ност ути ску је 
свој пе чат на не са вре ме ност, ка ко од су ством озна ча ва сво је при
су ство у су сре ту две осе тљи во сти: оне опре зне гра ђан ске осе тљи
во сти да се Ми ло шу Цр њан ском не при зна ни оно што је про ве
ре но и исти ни то, да је di plo mat и emi nent, да се он за у век за др жи 
под сум њом, и – за чуд но сра сле са нај ин тим ни јим да хом на шег 
гра ђан ства: и пре ђа шњег, и са да шњег – да ле ко се жне ко му ни стич
ке не тр пе љи во сти пре ма ње му”. Јер, на пло чи пи ше да ју је по ста
вио Ser bian Co un cil of Gre at Bri tain. У то ме ни су ам не сти ра не ни 
лон дон ске вла сти, јер Ал би он увек де лу је по сво јој им пе ри јал ној 
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ети ци: ми смо то пла ти ли. Сјај на су ова Лом па ро ва па ра лел на 
од сли ка ва ња по кон тра сту. Про ше та ће он и до Por to bel lo Road и 
ви де ти да ен гле ске вла сти ни шта од тог ни су из о ста ви ли свом 
су гра ђа ни ну Џор џу Ор ве лу иа ко им ни је био по ли тич ки ко рек тан. 
На ње го вој спо менпло чи пи ше и да је no ve list и po li ti cal es sayis t.

За ни мљи во је и Лом па ро во за па жа ње у овом есе ју о то ме ка ко 
Цр њан ски ни је мо гао „да се укло пи у свет дру га чи ји од оног у који 
је за шао”. Ни је он мо гао да се укло пи ни у свет из ко га је по шао ни 
у ко ји је за шао, јер је био лич ност „не си стем ског ка рак те ра”, а си ле 
сва ког си сте ма „из ба цу ју на мар ги ну оно што им не од го ва ра”. 
Цр њан ски је „чо век без ме ста у све ту [...] не ди ше у рит му свет ског 
од је ки ва ња [...] то је чо век ко ји ди ше у ду ху ко ји је с оне стра не 
све та. Оту да и ње гов ко смо по ли ти зам, и ње гов на ци о на ли зам ни су, 
ствар све та не го ду ха”. Пот кре пи ће Лом пар ово сво је за па жа ње 
Ни че о вим ми шље њем ко је гла си: „Има ти мно го број на ве ли ка уну
тра шња ис ку ства и гле да ти на њих и из над њих ду хов ним очи ма 
– то чи не љу ди кул ту ре ко ји да ју ранг свом на ро ду”. Ова Ни че о ва 
ми сао ва жи и за ау то ра књи ге По хва ла не са вре ме но сти. 

По сма тра он ду хов ним очи ма и са вре ме ност у на шој ствар
но сти и оној у ко јој је жи вео Цр њан ски и овог нај по е тич ни јег срп
ског ро ма но пи сца. Тач но је да се он ни је мо гао укло пи ти у Бе о гра
ду (ни у мо нар хи стич кој ни у ко му ни стич кој Ју го сла ви ји), али ни 
у Бер ли ну, Ри му и Ма дри ду у ко ји ма је пред ста вљао сво ју зе мљу, 
а нек мо ли у Лон до ну у ко ји је прог нан. Он је без ме ста у све ту јер 
је за шао у тај свет, а по свом ду хов ном скло пу му не при па да па 
се не мо же ни укло пи ти. Ан дрић, Кр ле жа па и Ге те су мо гли. И 
Емир Ку сту ри ца је из гна ник, али је на шао сво је ме сто у сре ди ни 
у ко ју је за шао. У њој је са гра дио сво је гра до ве сред стви ма за ра ђе
ним сво јим та лен том, ра дом и де ли ма ко ја је свет при хва тио. Сви 
су они има ли сво је гра до ве. Има ју их и иза жи во та. Жи ве и у сво
јим де ли ма, али и у то по ни ма и ин сти ту ци ја ма сво јих ме ста с 
ко ји ма су се уза јам но гра ди ли. Цр њан ски је на шао пут ко ји кроз 
гроб во ди (Јо ван Су бо тић, Ем бри он) са мо у сво јим де ли ма. Јер, и 
кад је пра вио уступ ке са вре ме ним сре ди на ма и љу ди ма ко ји су 
ства ра ли јав но мње ње у њи ма, ни је ус пео ни да се при ла го ди ни 
да га при хва те бар се би рав ним. Ми ло Лом пар је то ма е страл но 
си ту и рао у књи зи Цр њан ски – би о гра фи ја јед ног осе ћа ња. 

Али, и у овом пу то пи сном есе ју из у зет но сна жно и је згро вито 
је са гле дан про блем не при хва та ња и од сут но сти Ми ло ша Цр њан
ског у све ту са вре ме но сти: 

По сто је ста во ви ко ји се опо вр га ва ју, ме ња ју, до пу њу ју, про
ши ру ју, али чо век ко ји је у ср цу раз ли чи тих ста во ва оста је исти. 
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То је био Цр њан ски. Он је био чо век при лич но ве ли ких јав них 
не до след но сти, усло вље них ње го вим дру штве ним и књи жев ним 
оче ки ва њи ма, ње го вим тем пе ра мен том не у о би ча је не си ли не, ње го
вим стра хо ви ма ве ли ких ра спо на, али је ње го ва уну тра шња лич ност 
[...] би ла ис пу ње на скри ве ном ег зи стен ци јал ном до след но шћу.

Јер, лич ност Ми ло ша Цр њан ског је сте би о гра фи ја јед ног је
дин стве ног осе ћа ња ко јим је бра нио пре би ва ње у сло бо ди ко ја је 
из бор ње го вог сам ства: ка ко пи ше Ја сперс.

У трак та ту, са ди на мич ним и упит ним на сло вом, Ко је суб вер
зи ван?, Лом пар ће из ре ћи по све ори ги нал не и про фет ски тач не 
ми сли ко је ни су та ко ду бо ко и ја сно из ре че не пре ње га у срп ској 
ли те ра ту ри. Он не при хва та да је са вре ме ност на дах ну та ин ди
ви ду а ли змом. По ње му, она се те ме љи на се бич но сти „ко ју чо век 
при хва та као ин ди ви ду ал ни жи вот ни ра чун”. А сва ко днев но арла
у ка ње „јав них тру ба ду ра о нео п ход но сти ува жа ва ња раз ли ка у 
чо ве ко вом жи во ту пра ће но је све очи глед ни јом и ве ћом уни фи ка
ци јом све сти и све та: све до јед но лич но сти про дав ни ца, ми сли, 
иде ја и по сту па ка”. Све је све де но на про дав ца и ње гов про фит и 
по тро ша ча и ње го во об ма њи ва ње. Са вре ме ни по ли ти ча ри, ко је 
до во де и др же на вла сти нај бо га ти ји по сед ни ци ка пи та ла у све ту, 
па нич но се тру де да се окру же гру пом пот пла ће них исто ми шље
ни ка, па и фи ло со фа, ко ји по ста ју три ви јал ни, сва ка ко све сни свог 
„на ка зног по на ша ња”. Сви ла жу, под ми ћу ју и под ва љу ју с по зи
ци је мо ћи и ка пи та ла. Ко свој жи вот ме ри ко ра ком са вре ме но сти, 
он мо ра уна пред при ста ти да се од рек не сло бо де, при ват но сти и 
раз ли чи то сти од клов но ва. 

Сло бо да је иза шла из мо де код љу ди ко ји има ју рђа ву свест 
апо ло ге та и „сум њи вих ин те лек ту а ла ца”, ка же Лом пар. Јер, у цар ству 
злих клов но ва „ни је нео п ход но да бу де те ори ги нал ни не го ефика
сни, као што ни је нео п ход но да бу де те сло бод ни не го успе шни”. 
У том ха о су са вре ме но сти ола ко се од у ста је од лич ног ста ва, чак 
и од лич но сти. Ин те гри тет сво је лич но сти мо жеш са чу ва ти са мо 
на мар ги ни дру штва, као мо нах или сло бод ни и по ште ни ин те лек
ту а лац ко ји је иза брао мар ги ну да са ње де лу је као не за ви сан ми
сли лац ко ји је уна пред осу ђен да је „суб вер зи ван еле мент дру штва 
са о бра же ног пра ви ли ма ве ли ке ла жи о са вре ме но сти”. Суб вер
зив ност је уко ре ње на у не са вре ме но сти јер је „са вре ме ност аполо
гет ска, њен мо дел и став су увек кон фор ми стич ки, док је не са вре
ме ност кри тич ка, па су јој мо дел и став некон фор ми стич ки”. 

Ка ко је суб вер зив но све оно што је про тив по рет ка, Лом пар 
ви ди три на чи на суб вер зив ног де ло ва ња: суб вер зив ност уну тар 
по рет ка, као иза зов на про тив те жа, са иде јом да се по ре дак по пра ви; 
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суб вер зив ност уну тар по рет ка, као од у пи ра ње си сте му, са иде јом 
да га за ме ни не ки бо љи по ре дак; суб вер зив ност ван по рет ка, без 
прет ка зи ва ња бо љег све та у апо ка лип тич ном ко шма ру са мо ра за
ра ња по рет ка.

Ова ко нам по ста је пот пу но ја сно за што су мо на си суб вер зив ни 
у свом од бе глом све ту, а мо рал ни и ин те лек ту ал ни ин ва ли ди, као 
што су Тру до, Шолц, Ма крон, и сви њи ма слич ни клов но ви на че лу 
др жа ва и свет ских ор га ни за ци ја, по пут на ших ду жно сни ка, рев
но сни по слу шни ци из град ње Но вог свет ског по рет ка у ха о тич ном 
све ту са вре ме но сти. Са сво је мар ги не ду гог из бе гли штва пи та мо 
се за што срп ски ин те лек ту ал ци не по ла зе за по ште ним, сло бод
ним, до след ним и хра брим ин те лек ту ал ци ма (ако се бар је дан на
ла зи ме ђу њи ма), па не ка бу ду про гла ше ни суб вер зив ним еле мен
том, ори ђи на лом и лу да ком? Јер, у свим до са да шњим дру штви ма 
у ко ји ма смо жи ве ли, зли клов но ви апо ка лип тич но су нам ур ви
на ли и дру штво и др жа ву ко је су, на вод но, они из гра ђи ва ли. 

Они ко ји ни су при ста ја ли на жи вот и дру штво у ко јем ква зи
љу ди, ква зи ин те лек ту ал ци, ква зи кри ти ча ри и зли клов но ви обез
бе ђу ју са мо веч ну про точ ност вла сти („ре во лу ци ју ко ја те че”) 
ин ту и тив но су при па да ли овом тре ћем Лом па ро вом на чи ну испо
ља ва ња суб вер зив но сти, јер су при бе гли из бе гли штву и при ста ли 
да бу ду мар ги нал ци. Сма тра ли су да је у бе жа њу спас, а од бол у 
бр ди ма. Про ме ни ли су 45 дру шта ва и др жа ва и ниг де ни су на шли 
Пла то нов иде ал дру штва и др жа ве у ко ји ма нај му дри ји и нај по
ште ни ји вла да ју. Иза бра ли су сам ство сво је рад не со бе и глу во ћу 
пла ни на. Ве ро ват но ша пу ћу и они по хва ле књи зи По хва ла не са вре
ме но сти про фе со ра Лом па ра, јер се про на ла зе у њој. Про на ла зе 
и отаџ би ну, бо ље не го у ро ди ни ко јој се че сто вра ћа ју, а ни ка ко да 
јој се по све вра те. Глав ни мо тив на ше по хва ле Лом па ро вој књи зи 
је сте што смо у њој (као и у прет ход ним ње го вим књи га ма) на шли 
да је њен ау тор ау тен ти чан кри ти чар ко ји је по чео та мо где су 
ква зи кри ти ча ри за ста ли да се не би за ме ри ли вла сти ма под чи јим 
су за кло ном уве ћа ва ли свој кон то. Ми ло Лом пар пи ше та ко да се 
за ме ри „на све че ти ри стра не све та”, а нај ви ше „де жур ном клов ну”. 
Јер, зна да се „нај бо ље пи ше и нај и сти ни ти је ви ди ка да се пи ше с 
осе ћа њем да не ма ни ка квог уто чи шта.” За то је он наш кри ти чар. 

У трак та ту Ко је суб вер зи ван?, Лом пар је из нео по ра жа ва ју ће 
ми сли не са мо за ак ту ел но срп ско дру штво, не го и за цео са време
ни свет и из ди шу ћу ци ви ли за ци ју ко ја го ри са оба кра ја. Јед на од 
та квих ми сли је да у мла до сти ви ше не ма по бу ње нич ког еро са. „Уз 
апла у зе са вре ме но сти и клов нов ске на кло не..., мла ди су се пре
тво ри ли у нај ве ће опор ту ни сте. По ста ли су спрем ни на укла па ње: 
као се риј ски кључ, као соб на лам па, као пла стич на фла ша – као 
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кон зер ва; млад чо век, а у ства ри – ре ди зај ни ра на кон зер ва.” Ни су 
ли та кви сви ју ген ди, сви пи о ни ри и омла ди на, сви бо то ви и ба
ти на ши? Та ква мла дост је сте срж ег зи стен ци јал не по хле пе ко јом 
се вла да. На кра ју овог есе јатрак та та про фе сор Лом пар за кљу чује 
да је по тре бан „ег зи стен ци јал ни кон тра по крет” ко ји „по чи ва на 
чо ве ко вом са мо о гра ни че њу, на ње го вом уно ше њу све сти о гра ни
ци и до жи вља ју ег зи стен ци је: на ње го вом прет ход ном при стан ку 
да не по сто ји” – на етич но сти и хра бро сти да се зна ка да тре ба 
из го во ри ти оно суд бо но сно НЕ ко је увек ко шта: не кад и гла ве.

Сва ки Лом па ров есеј у књи зи По хва ла не са вре ме но сти има 
ми са о ну срж пу то ва ња, јер он пу ту је ду хом ко ји му да је сми сао. 
Та срж пу то ва ња у Че шку и ис точ ну Пру ску је ми сао да су Ср би и 
Ру си из гу бље ни у фа мо зној исто ри ји са вре ме но сти још фа мо зни
је За пад не Евро пе. Као знак по ред пу та упу ћу је га на тај за кљу чак 
ком пју те р ска ма па ис пред ода ја Му зе ја Бит ке код Ау стер ли ца која 
је и бле ште ћим нат пи сом на екра ну са вре ме на: Евро па да нас. На 
њој су све тло сно уцр та не гра ни це свих др жа ва и упи са ни њи хо ви 
глав ни гра до ви, са мо на оном ои ви че ном, пра зном, цр ном про сто
ру ко ји при па да Ср би ји ни је упи сан њен глав ни град Бе о град, а 
на про сто ри ма Ру му ни је и Бу гар ске, као и про сто ри ма све тло сно 
ои ви че ним гра ни ца ма но во ство ре них др жа ва: Сло ве ни је, Хр ват
ске, Бо сне и Хер це го ви не и Ма ке до ни је све тлу ца ју нат пи си њи
хо вих глав них гра до ва. „Из гу бље ни у не са вре ме но сти, по ста је мо 
из гу бље ни и у са вре ме но сти”, за кљу чу је дух пу то пи сца. Ње му 
ни је оста ло не при ме ће но да сви у све ту ту бит ку зо ву Бит ка код 
Ау стер ли ца, а са мо је Че си на зи ва ју Бит ком код Слав ко ва. Ваљ да 
они зна ју да се од и гра ла код тог њи хо вог се ла, а не код то по ни ма 
ко ји у са мом ко ре ну има асо ци ја ци ју на За пад. 

Дух овог пу то пи сца да ље за па жа да су у овој би ци уче ство
ва ла три ца ра: фран цу ски, ау стро у гар ски и ру ски и да је са мо 
ру ски цар по бе дио и го нио Фран цу зе све до Па ри за. Уле ће асо ци
ја ци ја о тој би ци из Тол сто је вог ро ма на Рат и мир: „онај сјај ни 
ју риш ко њич ких гар ди ста ко ме су се ди ви ли и са ми Фран цу зи”, 
и асо ци ја ци ја из Се о ба (дру га књи га) да је тај ју риш во дио Ср бин, 
„ђе не рал Ни ко лај Ива но вич де Пре ра до вич ко ман до вао је ко њич
ким гар диј ским пу ком, ко ји се у би ци, код ме ста Ау сте рлиц, про
сла вио”. Дух пу то пи сца пре ла зи у ти хи от пор, јер опа жа да ни у 
јед ној по став ци му зе ја не ма ни слав ног ју ри ша ру ских ко њич ких 
гар ди ста ни име на Ср би на ко ји је ко ман до вао тим гар ди сти ма. 
Тре ћи знак, ви ше ни јан са ти хог от по ра у пу то пи шче вој ми са о ној 
ср жи да ре цеп ци о нар ка у хо те лу у Пра гу Нем ци ма од го ва ра на 
не мач ком је зи ку, а на пи та ње го ста, та ко ђе упу ће но на не мач ком, 
од го ва ра на ен гле ском је зи ку, јер је пре по зна ла по ак цен ту да није 



945

Не мац. „То је тач на ме ра оно га што она мо ра и оно га што она хо ће”, 
за кљу чу је про фе сор Лом пар.

Мо за ич ну ми са о ну срж ово га пу то пи сног есе ја до пу ња ва и 
пра ва бра ву ра ко ју пу то пи сац из во ди у раз го во ру с че шким сту
ден том из Бр на ко ме ка зу је уз гред но да је из Мо рав ске, а сту дент 
га ис пра вља ка зу ју ћи да је из Че шке. Ка да му, на кра ју раз го во ра, 
пу то пи сац по же ли сре ћан по вра так у ње го ву ле пу Мо рав ску, сту
дент ће опет, са уч ти вим не го до ва њем, од го во ри ти: „Ми то на зи
ва мо Че шком”. По ен ти ра ју ћи ову ху мор ноиро нич ну бра ву ру, пу
то пи сац ће му, та ко ђе уч ти во, са мо на по ме ну ти да не ма раз ло га 
за љут њу „јер и ми Ко со во зо ве мо Ср би јом, па сте га ви при зна ли 
као по себ ну др жа ву”.

„Сле ди асо ци ја ци ја – као оно што обез бе ђу је вред ност пу то
ва ња”, она на ја вљу је по се ту са бир ном ло го ру за европ ске Је вре је 
у Те ре зи ну. Фа ши сти ни су уни шти ли ни шта пред на је здом по бед
нич ке ру ске вој ске, као што су то ура ди ли хр ват ски фа ши сти у 
Ја се нов цу. У ло го ру је све са чу ва но, од ве ли ке Да ви до ве зве зде на 
гро бљу по мо ре них Је вре ја и ску че ног дво ри шта за њи хо ву шет њу 
до џе лат ске ег зе ку ци је, пре ко спа ва о ни ца са тро спрат ним ле жа
је ви мапре ча га ма и буб ња ра ма за гре ја ње, до ме мле из по ро зне 
ци гле и мал те ра. Под се ти ло је то пу то пи сца на опи се гу ла га у де
ли ма Сол же њи ци на и Ша ла мо ва. Крун ска асо ци ја ци ја ко ја оправ
да ва пи шче во пу то ва ње је сте да је на тим цр во точ ним пре ча га ма 
ле жао и Вик тор Франкл, беч ки пси хи ја тар „ко ји ни је чо ве ка одре
дио са мо као би ће же ље, што се у на ше вре ме пре тво ри ло у кул
ту ру за до вољ ства, ни ти са мо у би ће мо ћи, што нас је у соп стве ној 
не мо ћи до ве ло до осе ћа ња ег зи стен ци јал ног ва ку у ма, не го је осми
слио схва та ње чо ве ка пре вас ход но као би ћа ко ме је нео п ход но 
осе ћа ње сми сла”. 

У дво ри шту у ком је Франкл ше тао пре ње го вог пре ба ци ва ња 
у Ау швиц и Да хау, Лом пар ће прет по ста ви ти да је и осми шље на, 
про о се ће на и до жи вље на ње го ва „ми сао о сми слу ко ји при па да 
пат њи у чо ве ко вом жи во ту”, а она гла си „да истин ско тр пље ње 
зна чи уну тра шње оства ре ње”. Ту ми сао је ка сни је и за пи сао у књи
зи За што се ни сте уби ли: „Ду хов на сло бо да, ко ја се чо ве ку не 
мо же од у зе ти, пру жа му до по след њег да ха мо гућ ност да осми сли 
свој жи вот. Јер, рад ни жи вот у ко ме чо век мо же ства ра лач ким 
чи ном да оства ру је вред но сти ни је је ди ни жи вот ко ји има сми сао, 
ни ти је то са мо хе до ни стич ки жи вот ко ји чо ве ку пру жа мо гућ ност 
да се ис пу ни до жи вља јем ле по те у при ро ди и умет но сти; већ свој 
сми сао за др жа ва и жи вот ко ји, као у ло го ру, ви ше не ма ни ка кве 
шан се за оства ри ва ње ства ра лач ких или хе до ни стич ких вред но сти, 
не го му је ди но још пру жа шан су мо рал но нај вред ни јег др жа ња, 



946

тј. ста ва ко ји он за у зи ма пре ма ко нач ној огра ни че но сти сво је егзи
стен ци је”. По Лом па ру, то об у хва та по јам етос. „Јер, етос – као 
ка рак тер, као став – под ра зу ме ва не са мо чо ве ко ву ми сао не го и 
са њом по ве зу је чо ве ков чин”. Због број них ова ко ду бо ких по ни
ра ња у фе но ме не чо ве ка, ње го ве ег зи стен ци је и де ла ња, у ра спо ну 
уз ди за ња ње го вог ето са до бо жан ских ви си на и сро за ва ња до злог 
клов на, свр ста ли смо ове Лом па ро ве есе је у фи ло соф ске трак та те. 

Ни шта ма ње не по твр ђу је вред ност ње го вог пу то ва ња у Те
ре зи но за ста ја ње пред пла ка том „са ко га нас је по сма тра ло ли це 
јед ног мла ди ћа, го то во де ча ка, чи је су очи си ја ле”. Тај по глед, 
ко ји га је про жео и при ко вао за зе мљу да ста не, при па дао је ма ло
лет ном срп ском хе ро ју Га ври лу Прин ци пу ко ји је за у ста вио и пре
сто ло на след ни ка ау стро у гар ске мо нар хи је да ви ше ни ка да не по
ку ша да пр ко си по ро бље ним Ср би ма и да их по ни жа ва на њи хов 
на ци о нал ни пра зник Ви дов дан. Фа мо зна са вре ме на исто ри ја је тај 
да тум про гла си ла по во дом за по че так Пр вог свет ског ра та, а још фа
мо зни је и са вре ме ни ја да на шња фал си фи ка тор ска, аме рич коевроп
ска исто ри ја про гла ша ва га те ро ри стом. Ни ста ра ку сто ски ња у 
ср цу ни је по ве ро ва ла са вре ме ним фал си фи ка то ри ма. Пре по зна ла 
је у уко че ном пу то пи сцу пред пла ка том да је Ср бин и по ка за ла му 
са ми цу у ко јој је му чен и умо рен Га ври ло Прин цип. 

За пут ни ка ме та фи зич ке осе ћај но сти ни јан се су ва жне, јер 
он пу ту је ду хом ду бље и ви ше не го но га ма. Та ко ће при ме ти ти да 
у ка та ло гу о Те ре зин ској твр ђа ви по ред Прин ци по вог име на пи ше 
на ен гле ском реч: as sas sin ко јом су име но ва ли му сли ман ску сек ту 
из 12. ве ка чо ји су при пад ни ци, под деј ством ха ши ша, чи ни ли за 
Ен гле зе не схва тљи ва жр тво ва ња. Та ко су они и овом срп ском хе
ро ју при пи са ли њи хо во глу па во схва та ње не зна ју ћи да онај па
три о та ко ји је спре ман на ве ли ке жр тве за слу жу је и ве ли ку част. 
Пу то пи сац му је и одао да ју ћи свом есе ју на слов: Спо мен Принци
пу. Те ре зин. Ите ка ко је ва жно за па зи ти ни јан су у по зи ци ји име на 
овог бо жан ског жр тве ни ка у на сло ву Лом па ро вог есе ја. За раз лику 
од ње га, зли клов но ви са вре ме но сти обе сми шља ва ју и чин жр тво
ва ња и жр тву и њен етос при пи су ју ћи на ци о нал ним хе ро ји ма да 
су под ви ге за сло бо ду, свој на род и отаџ би ну чи ни ли под ути ца јем 
ха ши ша. 

Овом европ ском беш ча шћу ра ван је и по сту пак нај ста ри је 
срп ске но ви не, По ли ти ке, што у свом под ли ску до но си сва оба ве
ште ња о Те ре зи ну, сем не да је у ње му био за то чен и умо рен Га ври
ло Прин цип. И ово је јед но од ин ге ни о зних за па жа ња Ми ла Лом
пара. Ми се пи та мо ни је ли и Те ре зин, као на ши гра до ви: Ти то град, 
Ти то во Ужи це, Ти тов Др вар, Ти тов Ве лес, Ти то ва Ко ре ни ца, и да
нас спо ме ник ве ли ком злом клов ну? Ва жи ли и код Евро пља на и 
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да нас кри ла ти ца: И по сле Те ре зи је Те ре зин, као код нас: И по сле 
Ти та Ти то? Као да нам ову ма ли ци о зну ми сао по твр ђу је срп ски 
Ве ли ки Зли Кловн из на ше ме мо ри је ко ји сто ји мир но пред спо
менпло чом у Сре бре ни ци, ис пред фал си фи ка тор ског Зе маљ ског 
са бо ра мр твих му сли ма на, на ко јој пи ше да је ње гов на род ге но ци
дан. Ве ро ват но је за то пу то пи сац за кљу чио: „Да је остао у Те ре
зи ну, мо гли смо му оста ви ти и цвет на гроб.” А Прин цип је пре нет 
у Са ра је во у ком не ма ни ули це с ње го вим име ном, ни оних сто па 
у бе то ну на тро то а ру са ко га је пу цао на Фер ди нан да, а у ста кле
ном из ло гу му зе ја су Хаб збур зи. Ве ћи на Прин ци по вих зе мља ка, 
фа на ти зо ва них исла мом и мр жњом, да нас га сма тра ју те ро ри стом. 
Све о бу хват ни јег, пу но знач ни јег и це ло ви ти јег пу то пи сног есе ја 
ни сам до са да про чи тао.

У трак та ту Окру тост не са вре ме но сти, про фе сор Лом пар се 
ба ви ис ку ством не са вре ме но сти, то ле рант но шћу љу ди у су ду и 
ка рак те ру, од но сом ка рак те ра и ин те лек та и не са вре ме но шћу као 
ег зи стен ци јал ном са др жа ју. За ње га је ис ку ство не са вре ме но сти 
ис пу ње но ве о ма осет ном су ро во шћу, јер је у са вре ме но сти преви
ше љу ба ви пре ма се би, а не са вре ме ност на ла же да се од рек не мо 
ње. „Окрут ност и хлад но ћа тог не ви дљи вог на ло га ни су у то ме 
што он озна ча ва чо ве ко ву бе зна чај ност у игри еле ме на та, већ што 
на ла же рас та ка ње све сти о из у зет ном зна ча ју ко ји ства ра чо ве ко
ва ве за ност за са вре ме ност.” Лом пар на ла зи да су рет ки љу ди који 
су то ле рант ни и у су ду и у ка рак те ру јер, ка же, „њи хов на ук је 
ег зи стен ци ја лан”. То је за то што се мо ра „би ти до сле дан и по пи ти 
лек ма кар био отро ван”. Он спа ја по јам то ле ран ци ја с по вр шним 
љу ди ма, „од ви ше са вре ме ним, ко ји се при ла го ђа ва ју окол но сти ма 
и рас по ло же њи ма, ко ји ша ма ра ју пра зни ном” јер ни шта не ми сле, 
не зна ју да „ни је чо ве ко во не зна ње ме ра све та не го је свет ско не
зна ње ме ра чо ве ка”. 

Лом пар у не са вре ме но сти ви ди окрут ност као ка зну они ма 
ко ји су не при ла го дљи ви јав ном немо ра лу. Са мо у спор ту на ла зи 
чист об лик са вре ме но сти јер је „од ре ђен по бе дом или по ра зом”. 
Не по ре цив је ње гов суд о ди стинк ци ји љу ди ко ји има ју ка рак тер, 
а не ма ју ин те лект и оних ко ји има ју ин те лект, а не ма ју ка рак тер. 
У том су ду до ђе за кљу чак, као мат у ша хов ској игри, да су „најре
ђи љу ди ко ји има ју и ин те лект и ка рак тер: и ср це и гла ву, и во љу 
и ум”. Ни шта ни је ма ње ма ти ра ју ћи за кљу чак овог трак та та у 
ко ме про фе сор Лом пар ка же да је 

осно ва не са вре ме но сти пре вас ход но је дан ег зи стен ци јал ни са др
жај, док је ак ту ел на не са вре ме ност – ко ја чи ни вид ним и у ду бљем 
сми слу уоп ште по сто је ћим – увек пре вас ход но епо хал ни са др жај. 
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Тај спој ег зи стен ци је и епо хе ис пу ња ва свој ства ко ја обра зу ју иску
ство не са вре ме но сти.

У сре ди шњем де лу Лом па ре ве књи ге По хва ла не са вре ме но
сти на ла зе се из у зет но зна чај ни и ум ни трак та ти о ег зи стен ци
јал ној ле ви ци и ре ли ги ји. Трак тат о ег зи стен ци јал ној ле ви ци нам је 
по себ но за ни мљив за то што је, по пр ви пут у срп ској ли те ра ту ри 
де фи ни са на као „јед на не са вре ме на, од ви ше не са вре ме на по ја ва”. 
Лом пар њен етос до во ди у ег зи стен ци јал ну не са вре ме ност, јер се 
ње на су шти на огле да у „не пот ку пљи во сти лич ног ан га жма на: на 
ули ци, у по бу ни, у про те сту”. При пад ник ег зи стен ци јал не ле ви це 
мо ра би ти ег зи стен ци јал но не са вре мен. Он не при хва та сло бо ду 
„са мо за при ста ше вла сти, са мо за чла но ве јед не пар ти је”, јер је 
„сло бо да увек са мо сло бо да оног ко ји ми сли дру га чи је”, ка ко је 
још 1914. пи са ла Ро за Лук сем бург. 

Про фе сор Лом пар да је пре ци зну ана ли зу и број не илу стра ци
је ка ко су ег зи стен ци јал ну ле ви цу из не ве ри ли по ли тич ки ле ви
ча ри ко ји су про мар ши ра ли кроз ин сти ту ци је вла сти и сти гли до 

пот пу не не а у тен тич но сти: фи но из ре зба ре но под руч је це ре брал
но сти, про це ду ра и ста ло же но сти, пра ће но за до вољ ним осме хом 
ка пи та ла. Упра во њих уз не ми ру је ег зи стен ци јал на ле ви ца као њи
хо ва ло ша ве ра и рђа ва са вест: она ко ка ко не са вре ме ност сваг да 
уз не ми ру је са вре ме ност. Они су учи ни ли да па тос ег зи стен ци јал
не ле ви це по ста не епо хал но пре ва зи ђен. Та ко је кловн – тај оп шти 
сим бол са вре ме ног си сте ма – по стао и ње гов знак.

Ау то ру ни је би ло те шко да де фи ни ше и илу стру је сво ја про
ми шља ња при ме ри ма из сво је ау тен тич не са вре ме но сти у ко јој 
жи ви и тр пи тор ту ру по ли тич ких ле ви ча ра – злих клов но ва.

У трак та ту Ho mo re li gi o us про фе сор Лом пар, као ду бо ко ми
са он чо век на ду хов ном пу то ва њу кроз Аме ри ку, не ди ви се дрво
ре ди ма оле ан да ра, па ни ја, пал ми и чем пре са ни не пре глед ним по
љи ма пше ни це и ку ку ру за, не го про ми шља о пу стим ка те драл ним 
цр ква ма на тр го ви ма гра до ва из вре ме на мо ћи цр кве и оним ма
лим, при те шње ним и пра зним ме ђу гро мад ним згра да ма ба на ка, 
оси гу ра ва ју ћих дру шта ва, бер зи и фон до ва мул ти на ци о нал них 
ком па ни ја на ко је је аме рич ка са вре ме ност пре не ла моћ цр кве. Те 
моћ не згра де по ста ле су знак вре ме на, ка же Лом пар. „Ни је ли ово 
ис пра жња ва ње цр кве у сва ком сми слу, осим спо ља шње обра зи не, 
ду бо ко сим бо лич но?”, пи та се он и до да је: „оста ли су са мо њен де
кор, и њен украс, јер као да је не ста ло све тих са кра ме на та”. При
ме ћу је он и ис так ну то рад но вре ме цр кве на за кљу ча ним две ри ма, 
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као на вра ти ма др жав не ад ми ни стра ци је. И за кљу чу је да нам је 
пре о ста ло са мо „ег зи стен ци јал но уте ме ље ње ве ре. Јер за јед ни ца 
– на ци о нал на, дру штве на, по ро дич на, кла сна, ре ли гиј ска, гра ђан
ска – јед но став но се рас па ла, дух вре ме на – тај по у зда ни знак 
епо хе, ње ног при су ства као са вре ме но сти – као мо љац је из гри зао 
сва ку ви зи ју ме ђу људ ског тка ња: остао је чо век ко ји је сам. У том 
ис ку ству се до ди ру ју са мо ће: са мо ћа чо ве ка на тр гу и са мо ћа чо
ве ка у цр кви”.

Из у зет но је по зна ча ју пу то пи шче во при ме ћи ва ње угла ђе ног 
стар ца, са ки шо бра ном пре ко ру ке, ис под јед не над стре шни це на 
тр гу у Со рен ту. Ни очи ма, ни ти би ло ко јим по кре том те ла не одаје 
нер во зу че ка ња не ко га, ни љут њу и ра до ва ње оче ки ва ња. Ни га ла
ма на тр гу и у обли жњим ре сто ра ни ма не за о ку пља ње го ву па жњу. 
„Не по сто ји ни ка кво ода кле ни ти не ка кво ку да. [...] У ње го вом 
че ка њу нео па же но ти тра ње го ва са мо ћа”, про ниц љи во за па жа ау тор 
на свом ду хов ном пу то ва њу и про фет ски за кљу чу је: „Са мо ано
ним на са мо ћа за у век оста је тра гич на”. Ста ри, при стој ни го спо дин 
зна да ћу ти, тр пи и че ка. Пи та мо се, ни је ли то нај ду бљи на ук и 
најду жа и нај че шћа по ја ва у на шим жи во ти ма? 

Про фе сор Лом пар то ста ње све сти име ну је гла ђу по сто ја ња 
ко ја из ви ре из са мо ће. За тим ула зи у чу ве ну ка те драл ну цр кву у 
Со рен ту на не дељ ну ми су да то по твр ди са вре ме но шћу. Све си ја, 
рас ко шно, пом пе зно, од ви тра жа, ки по ва, ор гу ља до све ча них оде
жда све ште ни ка, у кра љев ским бо ја ма, ко ји кр ма не из ме ђу пра зних 
клу па. „Све је би ло на свом ме сту и све је би ло уза луд но”, јер није 
би ло љу ди. „У ва зду ху ни је од је ки вао бо жан стве ни час ли тур гије 
не го је леб део ја ло ви дух це ре мо ни је”, ка тар зич но за кљу чу је пу
то пи сац.

Со рен то је град са мно го цр ка ва. За шао је пу то пи сац и у оне 
скло ни ти је и ма ње и на шао их пра зне. У цр кви ци, за ту ре ној међу 
рад ња ма, су срео се са ду плом са мо ћом: са мо ћом у пра зној цр кви 
и са мо ћом у са мо јед ном чо ве ку у њој. За овог ду хов ног пут ни ка, 
„ти ши на ви ше ни је би ла пра зна не го по тре сна: сам, без све до ка, 
без дру штве ног окру же ња, очи ју упр тих у крст, он ша пу ће ре чи 
ко је тре ба да ство ре не ви дљи ви мост из ме ђу ње га и оно га ко ји је 
– дав но, као и са да – рас пет на кр сту”. У овом пу то пи шче вом про
о се ћа њу са чо ве ком ко ји је сам у цр кви, са не пре кид ном мо ли твом 
на усна ма, ви ди мо нај та на ни је, ујед но и нај ду бље по ни ра ње у 
ду шу вер ни ка ко ји се обра ћа рас пе том Бо гу. 

Лом пар се пи та шта тог уса мље ног вер ни ка и Бо га спа ја и 
од го ва ра да је то са мо ћа, као ду хов ни мост ко ји „прет хо ди сва ком 
спо ју у кр сту и сва ком рас пе ћу”. За хва љу ју ћи овој Лом па ро вој ана
ли зи схва та мо да раз го вор са Бо гом ни је са мо пе снич ка фик ци ја 
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не го да га истин ски вер ник и кон крет но оства ру је по сред ством 
ду хов ног мо ста ко га ме та фи зич ком осе ћај но шћу нај жи вот ни је и 
ус по ста вља. Ње го во ср це, гру ди, све оно за ум но, ко је не мо же мо 
спо зна ти ако не ве ру је мо, све до ци су да ду хов ни мост из ме ђу Бога 
и вер ни ка по сто ји. Про фе сор Лом пар кон ста ту је да је овај уса мље
ни чо век и до шао у 

ма лу цр кву, го то во за кри ту, ни је се упу тио ка те дра ли, ни су му би ли 
по треб ни дру ги љу ди, јер са њи ма не мо же ући у основ ну са мо ћу, 
са њи ма до ње не мо же до пре ти, по што се то не у си ту а ци о ну уса
мље ност: као дру штве на кон вен ци ја, она је пре пре ка да се у ег зи
стен ци јал ној са мо ћи срет не са Хри стом. [...] Ти ши на скро ви ти ог 
ме ста – пу сти ња, ис по сни ца, цр кви ца – уво ди у ста ње одва ја ња од 
све та. Са мо пра зна цр ква, са мо мо дер на бе за ви чај ност, мо же оства
ри ти ег зи стен ци јал ну са мо ћу за су срет са Хри стом. [...] Чо век и 
Хри стос се су сре ћу – мо жда се та ко је ди но и мо гу су сре сти – кроз 
нај ин тен зив ни је осе ћа ње са мо ће. У тра ја њу и ја чи ни овог осе ћа ња, 
на ње го вој нај ви шој тач ки, чо век до пи ре до са мо ће Хри сто вог кри
ка: Бо же мој, Бо же мој, за што си ме оста вио? То је час нај ви ше 
људ ске и, исто вре ме но, бо жан ске са мо ће. 

Та кав час бо жан ске са мо ће Лом пар на ла зи још са мо у Мун
ко вом пор тре ту Хан са Је ге ра. На ла зе га и мо на си у скро ви тим 
ма на сти ри ма, ис по сни ци у ке ли ја ма над сте на ма и у пу сти ња ма. 
Зар сви про ро ци не до ла зе из пу сти ње?

Слич но ми шље ње на ла зи мо и у пи сму Раст ка Пе тро ви ћа из 
Ри ма Мар ку Ри сти ћу ко ји му тра жи по моћ ка да је за пао у ин тим
ну те ско бу у Бе о гра ду, са мо без ово ли ко ду бо ког и из ни јан си ра ног 
по ни ра ња у пси ху уса мље ног вер ни ка. Усу ђу јем се ов де за пи са ти 
да и пи сац есе ја Ho mo re li gi o us жи ви у ег зи стен ци јал ној са мо ћи 
и да му је пи са ње ег зи стен ци јал но са мо о све тља ва ње са мо ће из 
сво је не са вре ме но сти у вре мен ској и про стор ној са вре ме но сти 
ко ју кре и ра ју зли клов но ви. Им пли цит но он то и на го ве шта ва ка да 
за пи су је у овом трак та ту: „То је слич но са мо ћи пи са ња у вре ме ну 
ко је [...] опо вр га ва сва ко пи са ње.”

И уса мље ни го спо дин на тр гу, под стре хом, с ки шо бра ном 
пре ко ру ке, и вер ник у за кло ни тој цр кви ци, и бо емпи сац на Мун
ко вој сли ци и пи сац овог есе ја, и Хри стос на рас пе ћу су не са вре
ме ни, окру же ни клов нов ском ат мос фе ром све про сти ра ња ха о са 
у вре ме ну ко је се ци клич но кре ће, али се у њи хо вој ап со лут ној 
не са вре ме но сти осе ћа пу та ња ко ја из во ди из са мо ће. Тај пут је 
да зна ју да ћу те, тр пе и че ка ју ти хо се опи ру ћи и зна ју ћи ка да да 
крик ну не са вре ме но, као про рок из пу сти ње, кад кон тра по крет 
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мо ра да поч не. Јер, „сло бо да са мо ће обез бе ђу је из ла зак из са мо ће”. 
Тај пут ви де и апо стол Па вле, и фи ло со фи Кјер ке гор и Ни че и про
фе сор Лом пар. Они су, за јед но са Со кра том, и све до ци ве ре. Зна ју, 
ве ру ју и све до че оно што је и апо стол Па вле ве ро вао: да је „ве ра 
основ све га че му се на да мо, по твр да ства ри не ви дљи вих”.

Пу то пи сни есеј Из ме ђу не ма их и би ли су је и ли ри чан и уман 
и пи је те тан текст о тра гич ним срп ским ју на ци ма чи је је ко сти при
ми ла и на па ће на африч ка зе мља. Све је са же то у ин ге ни о зном на
сло ву: од фа мо зног са вре ме ног све до че ња не ма их, до не са вре ме не 
емо ци је би ли су. На слов још ис ти че и Лом па ро ву ми сао о „не у рав
но те же но сти људ ских и бо жан ских ко ра ка”. Са вре ме ни клов но ви 
има ју за че пље не уши, а не са вре ме ни тра гич ни ју на ци хра бро ср це 
и бо жан ску ду шу ко ји ма се „од ри чу из ве сног ра ди још из ве сни јег”. 
Иа ко зна ју да „мо ра ју да умру”, њи хов етос им на ла же да „мо ра ју 
да поч ну”, ци ти ра не са вре ме ни Ми ло Лом пар још не са вре ме ни ју 
Ха ну Арент. Нат пи се на гро бо ви ма срп ских ју на ка у Би зер ти (Ту
нис) на Срп ском вој нич ком гро бљу из ги ну лих у Пр вом свет ском 
ра ту про фе сор Лом пар не из го ва ра „с ту гом – не ма их, не го с по
носом – би ли су”. Јер, пу то пи сац ме та фи зи чар не по сма тра гро бо
ве срп ских хе ро ја ни нат пи се на њи ма „из ср ца ни шта ви ла ни са 
мо три шта веч но сти, већ из за чуд не ди мен зи је не са вре ме но сти”.

Иа ко је тај нат пис пре у зет са гро ба Ру ски ње Ана ста си је Алек
сан дров не Ши рин ске, ко ја се у Би зер ту скло ни ла од бољ ше вич ког 
по гро ма, срп ском пу то пи сцу се учи нио са вр шен за на слов свог 
есе ја о по се ти Срп ском вој нич ком гро бљу у истом гра ду. Та ко га 
је и до жи вео и из го ва рао над гро бо ви ма срп ских ју на ка. Овај нат
пис пре пи сан да ро ви том ру ком и из го во рен ду шом срп ског пу то
пи сца по стао је ме та фи зич ки дар ко ји се до би ја на пу те ви ма ко ји 
кроз гроб во де. Да ру је их мај ка зе мља са мо не са вре ме ним тра гич
ним ју на ци ма.

У трак та ту Bul lshit или Fuck Nu an ce? про фе сор Лом пар про
ма тра не са вре ме ност као тон ег зи стен ци је. Не са вре ме ност за њега 
ни је ни про из вољ на ни бе зна чај на, не го „пред ста вља на чин на 
ко ји у чо ве ку по сто ји и од је ку је – дух”. До тле иде ње го ва за ин те
ре со ва ност за не са вре ме ност да у де фи ни са њу овог пој ма се же од 
реч ни ка стра них ре чи, пре ко про дав ни ца ре тро ро бе, у ко ји ма, 
нпр. одев ни пред ме ти, има ју ви шу це ну од са вре ме них мод них 
кре а ци ја, до Ни че о вог „три јум фу ју ћег са мо по твр ђи ва ња”, да би 
за кљу чио да не са вре ме ност на пу шта иде ју о прат њи не за у ста
вљи вог то ка вре ме на (као што то чи ни са вре ме ност), већ она кру
жно ис кри вљу је вре мен ску прат њу, „увр ће чо ве ко во кре та ње и осе
ћа ње жи во та на на чин спи ра ле, усме ра ва га не где иза све га што 
про жи ма час све сти, по што се у њој по на вља оно што је про шло”. 
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Оту да, по Лом па ру, са мо ис ку ство не са вре ме но сти „има сна ге да 
од стра ни клов на” из чо ве ка. За то „не ма ис ку ства не са вре ме но сти 
у ко јем је мо гу ће при ста ти на клов на”. Не са вре ме ност је мо гу ћа 
са мо као из вор но, по је ди нач но, а са вре ме ност, као мо да, као по крет, 
увек оп ште, ма сов но и опо на ша ју ће. 

За то Лом пар сма тра да књи жев ност, и све ху ма ни стич ке ди
сци пли не ко је се за сни ва ју на ис ку ству не са вре ме но сти, „по ста ју 
ста ра ро ба”. Јер, књи жев ност, и дру ге умет но сти и на у ка о њи ма, 
про жи ма мно го то га не са вре ме ног, као што су осе ћа ња и њи хо ве 
ни јан се. Да би се до њих до пр ло, мо ра се има ти „осе тљи во чу ло 
за ни јан су у осе ћа њу и, исто вре ме но, чу ло за нео п ход ност од лу ке 
у жи во ту”. Ег зи стен ци ја мо ћи, ко ју кре и ра ју зли клов но ви, не хаје 
за осе ћа ње (сем за осе ћа ње нов ца и вла сти), по го то во не ха је за 
ни јан се осе ћа ња. За то су све умет но сти „ста ра ро ба” за ко ју ни су 
за ин те ре со ва ни хе до ни стич ки, су ви ше чул ни љу ди мо ћи и вла сти. 
Мо жда је ди но исто ри ја, за раз ли ку од свих ху ма ни стич ких ди сци
пли на, не гу би на зна ча ју, јер је пи шу по бед ни ци у чи јим ру ка ма 
је сва моћ и „дах скан да ла увек го ли ца но здр ве са вре ме но сти”, 
ка же Лом пар.

Оштро ум но он уо ча ва да се „ду хов на си ту а ци ја са вре ме но сти 
раз ло жи ла на по ло ве ко ји су би ли у ег зи стен ци јал ној ме ђу за ви сно
сти. До шло је до хи пе рум но жа ва ња из ни јан си ра но сти у до жи вља
ју жи во та, у свим прав ци ма, об у хва ти ла је сва ку по ру ствар но сти, 
из ви то пе ри ла се и по ста ла из ве шта че на јер је по ста ла при кла дан 
об лик за лаж, у ме ри да је чо ве ка до ве ла до не спо соб но сти за било 
ка кву од лу ку или свест о ње ној ну жно сти: ни јан си ра ње се пре тво
ри ло у bul lshit.” Тај и та кав bul lshit од го ва ра бле фи ра њу, пре ва ри, 
ла жи, го во ру без ика квог ин фор ма тив ног са др жа ја, до двор ни штву, 
мо ћи, ду бо кој ве за но сти за са вре ме ност, моћ и хо но рар, де фор ма
ци ју чу ла за ни јан су, хи пер тро фи ју ни јан си ра ња, упро шћа ва ње 
схва та ња жи во та, гу бље ње осе ћа ја за ме ру и ни јан су, сво ђе њем 
све га на псов ку – fuck nu an ce. Пуп ча ном врп цом ве за ни су bul lshit, 
fuck nu an ce и кловн за плит ко ум ну са вре ме ност.

Овај трак тат о гу бље њу осе ћа ја за ни јан су и ду би ну схва та ња 
жи во та про фе сор Лом пар за вр ша ва пи та њи ма о ве ри и сми слу 
ан га жо ва ња ако је све му око нас „од у зе та ме ра и сра зме ра ис ку
ства у чи је име би смо се ан га жо ва ли”: да ли је мо гућ ност по бу не 
или би ло ка кав ан га жман, као по ку шај да се „спа се мо од до жи вља
ја ег зи стен ци јал ног плу та ња”, без по ми сли на Бо га?; у ка квој би 
ве зи мо гли би ти ис ку ство не са вре ме но сти и – Бог? Ду бо ко ум на 
и за бри ња ва ју ћа су ово пи та ња, али не и пе си ми стич на. Јер, и Бог 
је не са вре мен, а ве ру ју у ње га ми ли јар де љу ди хи ља да ма го ди на. 
Зар и нај ве ћи ни хи ли ста и ате и ста за пад но е вроп ске ци ви ли за ције 



953

ни је по ру чио: „Ако Бог не по сто ји, тре ба га из ми сли ти”? И ста ра 
срп ска му дрост ка же: „Љу ди сну ју, а Бог од лу чу је”. Од лу чио је 
да је не са вре мен и ве чан. Ко ра ча мо, зна чи жи ви мо.

Про фе сор Лом пар про ми шља ша хов ску игру са вре ме них и 
не са вре ме них ша хи ста у по сто је ћем са вре ме ном све ту у свом трак
та ту Ro ok Sac ri fi ce (Жр тво ва ње то па). Ша хов ска игра су бли ми
ра дух вре ме на и нај до ми нант ни ју бор бу у њој. То је хлад ни рат 
до по чет ка 21. ве ка ка да је, у по смо дер ном вре ме ну, на сту пио ха
ос скан да ла ме ђу ко ји ма ша хов ска игра гу би сми сао. По ја вом ком
пју те ра на про сто је она не ста ла. У тој ана ли зи Лом пар на ла зи да 
је Фи шер ре пре зент са вре ме них ша хи ста, а Спа ски не са вре ме них. 
След стве но свом ето су опре де љу је се за не са вре ме ног Спа ског. 
Ау тор ка же екс пли цит но да то чи ни „због хлад ног ве тра епо хал
не уса мље но сти” ко ји стру ји из ње га док „то не у са мо ћу” и у игри 
и у сво јим шет ња ма „на очи глед сви ма”. Не оста вља нас ни без 
ин фор ма ци ја што не ма на кло но сти пре ма Фи ше ру. Сме та му ње
го ва нео се тљи вост, раз ме тљи вост, хва ли са вост и скло ност скан
да ли ма и нов цу. Спа ски је то ли ко за о ку пи рао осе ћај ну сфе ру овог 
ми сли о ца да је и сво ју књи гу ком по но вао пре ма по те зи ма на ша
хов ској та бли Спа ског у игри са Лар се ном 1970. у Бе о гра ду. Овај 
ша хов ски меч имао је 16 по те за до жр тво ва ња то па. То ли ко есе ја
трак та та има и Лом па ро ва књи га По хва ла не са вре ме но сти. Сва ки 
есејтрак тат озна чио је ша хов ским пред ста вља њем по те за Спа ског, 
од отва ра ња до жр тво ва ња то па. На кра ју трак та та Ro ok Sac ri fi ce 
и гра фич ки је пред ста вио ту ша хов ску игру фо то гра фи јом и ша
хов ским озна ка ма сва ког по те за. Уме сто не ми нов ног ма та, ко ји 
ће на кра ју до ћи за хва љу ју ћи ма е страл ној игри Спа ског, про фе сор 
Лом пар нас ма ти ра за кључ ком трак та та: „Као што тра ге ди ја за
вр ша ва ка тар зом, та ко све тло ша хов ске исти не уте шно по кри ва 
ту роб ни дах ег зи стен ци је”. Ни спон та ни јег и чвр шћег те мат ско
мо ти ва ци о ног је дин ства фи ло соф коесе ји стич ке књи ге ни до след
ни јег ма ти ра ња ни сам до жи вео.

У по гле ду на шах, ко ји им пли ци ра и наш жи вот и на ше ак тив
но сти, Лом пар ви ди под руч је исти не и под руч је ег зи стен ци је. У 
под руч је ша хов ске исти не спа да ју од но си цр них и бе лих фи гу ра 
на ша хов ском по љу, њи хо ве по зи ци је, бло ка де и све њи хо ве ком
би на тор не мо гућ но сти, рав но те жа или не рав но те жа у по зи ци ја ма. 
Сам ис ход ша хов ске игре, при па да под руч ју ег зи стен ци је. У њу 
се ута па ју све пар ци јал но сти ша хов ске исти не. Ни је ли та ко и са 
људ ским жи во ти ма и још ши ре: са са вре ме но шћу и не са вре ме но
шћу? Ау тор овог трак та та зна да „ис ку ство аут сај дер ства – као све
до чан ства о ег зи стен ци ји – не до ла зи са по бе дом не го са по ра зом”. 
Спа ски је то ис ку ство но сио у се би, а Фи шер ће га сте ћи тек 1992. 
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ка да „пр ко сно и јав но пљу не пи смо Стејт де парт мен та” у ком му 
услов но ну де по ми ло ва ње.

У до ти ца њу ша хов ске игре са ег зи стен ци јом Лом пар ви ди да 
ма што ви то шћу ша хов ских по те за она пре ла зи у под руч је књи
жев но сти. Јер, и у ша ху је „нај ва жни ји умет нич ки еле мент, јер му 
по да ру је уз ви ше ност”, ка же он. Оту да је Спа ски био „ду бо ко за
ро њен у До сто јев ског и Сол же њи ци на”, пре ма Џор џу Стеј не ру, и 
знао на и зуст Ев ге ни ја Оње ги на, а имао ма што ви те по те зе и буј ну 
ко су, па су га на зи ва ли „ша хов ским Пу шки ном”, пре ма Лом па ру.

Ствар ност се раз ла же у на ма, ка же про фе сор Лом пар у есе ју
трак та ту Сел фи. У ње му он ра све тља ва мо ме нат „у ко јем се по
ја вљу је не са вре ме ност уну тар са вре ме но сти”. Тај мо ме нат на ла зи 
у по ја ва ма на шег сва ко днев ног жи во та, са мо што сви не ма мо 
ду хов но око да то опа зи мо, иа ко има зна ко ва за то. Уз то смо још 
не си гур ни у обра зло же њу тог што ви ди мо, јер га пра ти на ше осе
ћа ње да је то не што чуд но, по себ но. Пи та се ау тор овог есе ја: „Мо
же мо ли прет по ста ви ти ис ку ство не са вре ме но сти као са свим при
сут но ис ку ство, као не што што не сто ји по ред вре ме на не го се 
раз ли ста ва уну тар ње га?” Лом пар сма тра да се ствар ност раз ла же 
у на ма, али не ка ко ма ски ра но. Са вре ме ност је у пред њем пла ну, 
али са мо као ку ли са: „увек ве за на за ста ње на шег ду ха, би ло као 
ви брант ност на ше ми сли, би ло за ти трај уз не ми ре них не ра ва, 
не са вре ме ност уоп ште не мо ра да бу де уо че на”. При ме ћу је мо је 
ду хом, а не по је ди нач ним чу ли ма. Упо ре ђу је не са вре ме ност у са
вре ме но сти са бо лом у гру ди ма. „Иа ко тај бол ни је смрт, у ње му 
има не че га од смр ти.” 

У бес крај ном по љу са вре ме но сти ау тор про бле ма ти зу је чо
ве ко ву су је ту да сву да уне се се бе и на во ди ви ше при ме ра. „Неоп
 ход но је, да кле, уне ти соп стве ну фи гу ру у рам ствар но сти. То је 
не што што има уни вер зал но име – сел фи”, ка же Лом пар. Уне ти 
се бе у ко ло ри чан су срет не ба и мо ра при за ла ску сун ца, над ам
би сом про ва ли је, из над око ми те ли ти це или на мо сту – сел фи за 
раз глед ни цу, за ал бум, за феј сбук – све су то окви ри са вре ме но сти 
у ко је су јет ни чо век ути ску је се бе. То ути ски ва ње зна би ти и тра
гич но, али се њи ме не за у ста вља ни по жељ на са вре ме ност ни не
из ле чи ва су је та у чо ве ку. Сел фи иде ра ме уз ра ме са bul lshit и fuck 
nu an ce, тј. са ки чом. „Јер, са вре ме ност хр ли при ват но сти: сел фи је 
њен нај а у тен тич ни ји траг у ча су ка да је уно си у ра ван из лог све та”, 
ка же про фе сор Лом пар, па од мах до да је да је „сел фи, као траг укло
пље но сти у вре ме, као по след њи изум ко јим на се бе обе ле жа ва мо 
ти трај вре ме на, ствар на из глед без о па сна, са мо је дан час у ко ме 
смо не где, у ко је смо за хва ти ли сми ри ва ње ег зи стен ци је у ту ђем 
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по гле ду на се бе. Јер, сел фи се увек по ја вљу је на не ком из ло гу и на 
не кој дру штве ној мре жи”. 

Сел фи је увек ве зан „за за до вољ ство ли ше но би ло ка квог на
по ра, ужи ва ње у соп стве ном по сма тра њу: он је ци зе ли ра на страст 
ве штач ког ста ња. Оно ни шта не мо же ство ри ти, јер са со бом увек 
за вр ша ва: оту да је три ви јал но и при ват но”. У сел фи ју не ма ни чег 
не са вре ме ног. Би ло би га ка да би чо век ко ји је „из вр шио под виг”, 
па пре стао да при ча о ње му и да га не по ка зу је дру ги ма, лич но 
или по сред но на мре жи. Сел фи до жи вља ји учи ни ли су то да не ма 
лич но сти у јав ној све сти са вре ме них љу ди. Јер, ка же Лом пар, „само 
је од ри ца ње – од се бе као про грам ског за до во ља ва ња се бе, од ла
ко ће не по кре та, од гле да ња у рав ну по вр ши ну све та – не што ства
ра лач ко, јер је упу ће но не где да ле ко од се бе, не где у не са вре ме
ност: оту да је од суд но и уни вер зал но”. Тра жи ли то од нас ау тор 
књи ге По хва ла не са вре ме но сти оно што од нас тра жи и Бог?

Тра же и ау тор и Бог у по след њем пу то пи сном есе ју ове књи
ге Све тлост у Потс да му. У прет ход ном по те зу је жр тво вао то па 
(од ри ца ње), у 16. при пре мио мат (са вре ме ност) и ма ти рао про тив
ни ка (не са вре ме ност). Про фе сор Лом пар по чи ње за вр шни, ма ти
ра ју ћи есеј мак си мом: „Ако ду хов на су шти на са вре ме но сти по чи ва 
на за бо ра ву, он да у ње го вом те ме љу от кри ва за бо рав Бо га: као да 
је на де лу – по пут не ке ин вер зи је гла со ви те Па ска ло ве ре чи – пам
ће ње све та и све га, осим Бо га”, а за вр ша ва овај есеј и сво ју књи гу 
По хва ла не са вре ме но сти пи та њем: За што је на Ка ра ва ђо вој сли
ци Не вер ни То ма (ко ју је ста вио на пред њу ко ри цу сво је књи ге) 
„све тло сни цен тар по ста вљен на Хри ста, за што је све тлост упра
вље на ка ње му, иа ко се сли ка зо ве по То ми, чи ја је гла ва у ге о ме
триј ском цен тру сли ке?” Од мах иза овог пи та ња, са два за што, 
да је и кон ди ци о на лан од го вор: „Од су ство по кла па ња у сре ди шти
ма Ка ра ва ђо ве сли ке мо гло би би ти мо ти ви са но: то је по че так 
То ми ног ис па шта ња, увод у ис па шта ње и не са вре ме ност мо дер ног 
чо ве ка”. Уз пер со нал но, ни ма ло са вре ме но при зна ње: „Али, ту је 
и она све тлост због ко је до ла зи мо у Потс дам”, у ова два од го во ра 
кри је се и је ван ђел ски и Па ска лов и Лом па ров за кљу чак да ни шта 
не би ва без Бо га. Тран сцен ден тал на све тлост иси ја ва из Ка ра вађо
ве сли ке и оба сја ва нам пут због ко јег до ла зи мо у Потс дам, али и 
из овог есе ја Све тлост у Потс да му про фе со ра Лом па ра и ње го ве 
књи ге По хва ла не са вре ме но сти. 

Шта све оба сја ва све тлост у Потс да му у исто и ме ном есе ју? 
Је ли то она све тлост ко ја пра сне при из ла ску из гу сте и ви со ке 
шу ме из ме ђу Бер ли на и Потс да ма ко ја нас осло ба ђа „за пре та ног 
стра ха и дрх та ња у на ма док спа да оклоп мо дер не и ме диј ске све сти 
као не ви дљи ви плод гло ба ли за циј ских тех ни ка у на ма”? Мо жда 
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оба сја ва и на шу по ми сао да је ру ше њем Бер лин ског зи да сру шен 
бе дем из ме ђу два све та – Ис точ ног и За пад ног – и две све сти? 
Сми ру је ли та све тлост страх и дрх та ње ис па шта ња не вер них 
То ма? Мо жда раз го ни и на ше слут ње шта ће до ћи по сле ру ше ња 
тог зи да? 

Да све ове ди ле ме раз ре ши мо, по ма же нам и ау то ров со ли
ло квиј о књи зи Се ћа ња Ле ни Ри фен штал и ње ном „од ви ше лич ном 
по ти ски ва њу кри ви це [...] вла сти тог ег зи стен ци јал ног уло га у зло
де ли ма фа ши зма”. Да је ли та све тлост чи сто ћу бер лин ском не бу 
или нај чи сти јем бер лин ском је зе ру од свих је зе ра ко ја је пут ник 
по се тио или све тлост „све тло ко сом, бе ло пу том, бо со но гом де ча
ку све тлог по гле да [...] све тао и не по сре дан као не ки дав но шњи 
Сло вен” и ње го вом зма ју. Си ја и брон за ни кип Фри дри ха Бар ба ро
се, оног ко ји се су сре тао с на шим ве ли ким жу па ном Не ма њом при 
кр ста шком по хо ду на Ца ри град и уто пио се у ре ци. (Сре ћом не у 
Мо ра ви.) Ипак, бо жан ска све тлост нај бла го дат ни је си ја са глат ког 
че ла Ису са Хри ста и на бо ра ног Не вер ног То ме на исто и ме ној Ка
ра ва ђо вој сли ци. Јер, у њој се су сре ћу ве ра и сум ња, ве ро ва ње без 
од ла га ња и са од ла га њем и су сре ћу у ис па шта њу. Све тло на њихо
вим че ли ма и гру ди ма је све тлост Бож је об ја ве.

Где има пре ви ше све тло сти, пре ви ше је и сен ки, па и та ме, 
по себ но у зло коб ним ме сти ма. Потс дам је сим бол пру ског ми ли
та ри зма. У ње му је ви ла у ко јој су ђа во ло ви апо сто ли фа ши зма 1942. 
до не ли од лу ку о „ко нач ном ре ше њу”, али и дво рац Ci ci e li en hof 
у ко ме је одр жа на Потс дам ска кон фе рен ци ја 1945. апо сто ла по бед
ни ка на ко јој су до не ли од лу ку о „ко нач ном ре ше њу” бло ков ске 
по де ле. Иа ко је Тру ман ура дио не што по пут Хи тле ра (на ре дио је 
да се ба це две атом ске бом бе на два мно го људ на ја пан ска гра да!), 
ту ри сти не хр ле да оби ђу Тру ма но ве ода је у двор цу не го Ста љино
ве. По ти ску ју ли и они кри ви цу о лич ном оду ше вље њу ге но ци дом 
над љу ди ма у та два ја пан ска гра да? Све тлу ца ју ли и њи хо ве очи 
злим сја јем? Ве ли ку сен ку ба ца марш со вјет ске вој ске 1994. ко ја 
на пу шта Бер лин по ред спо ме ни ка ру ској по бед нич кој вој сци на 
ко ме пи ше: „Отаџ би на не за бо ра вља сво је хе ро је”, а пред сед ник 
Ру ске Фе де ра ци је ди ри гу је све ча ним ор ке стром, иа ко то ни ко од 
ње га ни је тра жио. Има мо и ми та квих „три јум фа” у са свим не по
сред ној са вре ме но сти?

Ни су ово са мо ве ли ке сен ке не го и иро ни ја и гро те ска ве ли
ког зла. Ка да су се зли клов но ви од ре кли Бо га, за бо ра ви ли су „да 
се свет вред но сти ко ји под ра зу ме ва склад или одр жив од нос, или 
ду бо ко се жне про тив реч но сти из ме ђу исти не и ле пог и до брог – 
мо ра из но ва уте ме љи ти”. Бу ду ћи да су они апо сто ли зла, по инер
ци ји, след стве но сво јим ђа вол ским је ван ђе љи ма, они уте ме љу ју: 
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са та ни зам, нео фа ши зам, нео ко му ни зам, нео ко ло ни ја ли зам, гло
ба ли зам, мул ти кул ту ра ли зам, им пе ри јал на пра ви ла уни шта ва ња 
по ро ди це, ре ли ги је, на ци је, чи та вих на ро да и др жа ва, пла ни ра не 
ми гра ци је, хо мо сек су а ли зам, род ну рав но прав ност, ве штач ку ин
те ли ген ци ју, ве штач ку хра ну, кло ни ра ње... – реч ју, њи хов Но ви 
по ре дак ха о са и зла, без из но ва ус по ста вље них вред но сти све та. 

Фи ло соф Бер транд Ра сел кон ста то вао је сав тра ги зам ру ше
ња вред но сти све та, а не ус по ста вља ње но вих овим ре чи ма: „[...] и 
та ко је свет очи шћен не са мо од Бо га као лич но сти не го и од Божје 
су шти не као иде а ла ко ме чо век тре ба да слу жи [...] због про стач
ког и не кри тич ког ту ма че ња ва ља них уче ња, чо век је оста вљен 
без ика кве уну тра шње од бра не од дру штве ног при ти ска”. Про фе
сор Ми ло Лом пар пот пу но је са гла сан са Ра се ло вом кон ста та ци јом 
и тра га за из на ла же њем ре ше ња да се из но ва уте ме ље вред но сти 
све та. Не по ре ци во за кљу чу је да је са вре ме ност оли че на у дру штве
ном при ти ску ко јим се без на де жно „по пу ња ва од суд ни са др жај 
ег зи стен ци јал ног са о бра ћа ја” ме ђу љу ди ма. Је ди но ис ку ством не
са вре ме но сти мо гу се из но ва уте ме љи ти вред но сти све та. Сво јом 
фи ло соф скоесе ји стич ком књи гом По хва ла не са вре ме но сти Мило 
Лом пар дао је од лич не смер ни це њи хо вог уте ме ље ња.

Бар се ло на, но вем бар 2023.




